

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 660.— Negyed évre K 170.—  
Fél évre „ 340.— Egy hónapra „ 60.—

POLITIKAI NAPILAP



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECZEN, PIAÇ-UTCA 49.  
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18  
Szerkesztőség — — — 10-29

## Kiméletlen harc előtt Ujból kísért Apponyi pártalakítása

Budapest, jan. 7. A szélső legitimisták táborában Bethlen esztortói beszéde nyomán az a felfogás alakult ki, hogy a Bethlen részéről kilátásba helyezett *kiméletlen harc* tulajdonképpen *nem parlamenti harc lesz*, hanem *a királykérdés olyan végleges megoldása*, amely szerintük az országot végrömlésba döntené.

Politikai körökben olyan hírek terjedtek el, hogy exponált legitimista csoportok vezetői Apponyi lakásán beható tanácskozást folytattak, amelyen a sürgős teendőik kérdésében megállapodásra jutottak. Annyi bizonyos, hogy Bethlen nyilatkozata végleg *kiélezte a helyzetet*. A nyilatkozatban elhangzott súlyos vádak miatt Andrásyék, Apponyiék, Rakovszkyék és Friedrichék *kiméletlenül és a leg erősebb harcieszközökkel fognak fellépni a kormánnyal szemben*.

A miniszterelnök beszédéről ma megjelent félhivatalos magyarozatok szerint Bethlen *fel-tétlenül ragaszkodik* ahhoz, hogy *a kereszténypárt kizárja* tagjai sorából azokat, akik *a kormány ellen* utóbbi időben éles támadásokat intéztek. Ez vonatkozik mindenekelőtt Rakovszkyra, Sigrayra, Pallavicinire, Lingauerre, Griegerre és szűkebb barátaik körére. A párt szerdán foglalkozik Bethlen követelésével. Bár a helyzet tisztázatlan, mégsem valószínű, hogy a párt többsége határozatlan kimondja Rakovszkyék kizárását. Bizonytalan a párt minisztereinek helyzete is, mert ha a párt nem deferál Bethlennek, ezzel bizalmatlanságot is szavaz minisztereinek, akik rendületlenül tartanak Bethlen mellett. A pártnak ugynevezett *mérsékelt elemi* is hangoztatják, hogy Bethlen beavatkozását *a párt bel-ügyeibe nem látják szívesen* és a Bethlen által feltételül kitűzött tisztulási, illetve tisztítási akciót akkor és olyan mértékben fogják végrehajtani, amennyiben azt a párt demokratikus és keresztény politikája szempontjából szükségesnek tartják.

### A kisgazdapártban

A hangulat péntek este óta némileg *lehiggadt*. A vezetők hangoztatják, hogy a esztortói esti *telkes ünneplés nem Bethlen személynének szólt*, hanem annak az eszmének, hogy a legitimizmus ellen végre megindul a harc. A vacsorán megjelent képviselők *azt hitték, hogy Bethlen belép a pártba*. Mára kiderült, hogy *erőlt szó sincs*. Amint Bethlen akar,

az *az egységes párt tervének felélesztése*, amelyet épen *a kisgazdák hiúsítottak meg* pár hét előtt. A legitimizmus elleni harcban a legnagyobb erővel támogatják Bethlent, hogy azonban az egyesülést létre tudja hozni, azt ma már *nem tartják kétségtelennek*.

Ujból *feléledt ma Szijj Bálinték* kilépési akciója is. Kiderült, hogy *Szijj Bálint meggondolta magát* és rövidesen végre fogja hajtani tervét, *barátaival együtt kilép a kisgazdapártból és az*

## Márciusban megtartják a világkonferenciát

**A cannesi konferencia határozata — Magyarország is résztvesz a világkonferencián — Európa talpraállásának feltételei**

Cannes, jan. 7. A Havasügynökség jelenti hivatalosan: **A szövetséges hatalmak konferenciájának első ülése délelőtt 11 órakor volt Briand miniszterelnök elnöklésével.** Lloyd George miniszterelnök Briand felszólítására ismertette Európa általános gazdasági helyzetére vonatkozó nézeteit és bizonyos javaslatokat terjesztett be. A különböző kiüldöttségek vezetői kijelentették, hogy a javaslatokkal *elvileg egyetértenek*. A javaslatokat azután a bizottsághoz utalták. Elhatározták továbbá, hogy a pénzügyminiszterek összeülnek, hogy a szakértők jelentését megbeszéljék, akiket a jövátételei kérdés megvizsgálásával bíztak meg.

Cannes, jan. 7. (Havasügynökség.) A konferencia bizottsága a következő határozatokat fogadta el:

A konferencián összegyűlt szövetséges hatalmak egyetértenek abban a gondolathoz, hogy **március havának első napjaira gazdasági és pénzügyi konferenciát kell összehívni és fel kell szólítani minden európai hatalmat, Magyarországot, Németországot, Ausztriát, Bulgáriát és Oroszországot, hogy képviselőjét küldje ki.**

A Cannesben képviselt hatalmak azon a nézeten vannak, hogy egy ilyen konferencia valóban lényeges etappját jelentené Közép- és Kelet-Európa gazdasági helyreállításának az útján és az a szilárd meggyőződésük, hogy **minden ország miniszterelnökének lehetőleg személyesen kellene résztvenni**, hogy azokat a határozatokat, amelyeket a konferencia ajánlott, a lehető leggyorsabban kövessék megfelelő cselekedetek.

*egységes pártban nem hajlandó résztvenni.*

A késő esti órákban arról értesülünk, hogy *a kereszténypárt vezető politikusi értekezletet tartottak*, amelyen ujból felvetődött *gróf Apponyi Albert pártalakításának gondolata*. A bizalmas értekezlet résztvevői annak a reményüknek adtak kifejezést, hogy *most már Apponyi sem fog elzárkózni* az elől, hogy élére álljon az új pártnak. A miniszterelnök erőlyes fellépésével szemben Apponyinak be kell látnia, hogy azoknak, akik vele egy álláspontot hirdetnek, szintén *tömörülniök kell*.

2. Törvényes és jogi rendszert állítanak fel, amely valamennyi kereskedelmi és egyéb szerződés **pártatlan végrehajtását szankcionálja és biztosítja**. A népeknek lehetővé kell tenni, hogy **csere áruk felett** rendelkezzenek, amelyek általában azoknak a pénzügyi és valutáris viszonyoknak felelnek meg, amelyeknek meg kell lenniök, hogy a kereskedelemnek a szükséges kezességeket biztosítsák.

3. Minden népnek köteleznie kell magát, hogy **tartózkodik minden olyan propagandától**, amelynek az volna a célja, hogy más országokban a rend és a politikai helyzet felborulását idézze elő, ép úgy kötelezettséget kell vállalniök, hogy tartózkodnak a szomszédok ellen irányuló minden támadástól.

4. Az orosz kormány az Orosz országgal való kereskedelem fejlődése következtében **szükségessé vált előfeltételek biztosítása ügyében tudvalevőleg hivatalos ellismerését követelte**. A szövetséges hatalmak csak akkor tehetik lehetővé ezt az ellismerést, ha az orosz kormány az előbb felsorolt meg-egyezéseket elfogadja.

Elhatározták, hogy a gazdasági és pénzügyi konferenciát Olaszországban tartják meg és az Egyesült Államokat felhívják, hogy ezen vegyenek részt.

London, jan. 7. Azokat a cannesi híreket, hogy elfogadták a nemzetközi értekezlet alapelveit és erre az értekezletre Németországot és Oroszországot is meghívják, az esti lapok a legnagyobb figyelemben részesítik. Lloyd George-nek a legfelsőbb tanácsban mondott beszéde mély hatást keltett és azt a kiküldöttek nagy érdeklődéssel tárgyalták. Eddig megerősítetlen újsághír szerint az **öt hatalom értekezletét május havában Prágában tartják meg**.

Páris, jan. 7. (Havas.) A Journal jelenti Cannesből: **Lloyd George az európai gazdasági konferencia esetleges székhelyéül Prágát jelölte meg.**

### Rathenaut meghívják

Páris, jan. 7. A Temps jelenti Cannesből: **A helyzet hirtelen megváltozott**. A legfelső tanács este 7 órakor összeült, mivel az angol delegáció kifejezte azt a kívánságát, hogy a jövátételei kérdésben **hallgassák meg Németországot**, Rathenau meghívására készülnek.

1. **Elismerik mindazokat a közádósságokat és kötelezettségeket**, amelyeket államokkal községekkel, vagy más nyilvános testületekkel szemben vállaltak, vagy a jövőben vállalnak. Továbbá elismerik azt a kötelezettséget, hogy minden olyan esetben, amikor külföldi érdekek a tulajdon elkobzása, vagy zár alá való vétele következtében kárt szenvedtek, **jövátételt, vagy kártalanítást teljesítenek**.

## Az OMKE Fürst Ödönről

Az OMKE új száma „Eltűnő Deirnyak” rovatában, amelyben a nagy magyar kereskedő világ szeszhalottait parentálja el, a debreczeni kereskedő társadalom nagy megveszteségéről, Fürst Ödön haláláról így emlékezik meg: folyt

Fürst Ödön

roir debreceni nagykereskedő, az me Aron Miksa és társa cég főnöke ve meghalt 62 éves korában. Pár napig volt beteg mindössze, hirtelen végzett vele a halál, családja és barátjainak kétségbeesésére, minden magyar kereskedő igaz bánatára.

Fürst a régi nemes verei kereskedők legjavához tartozott. Már az iskola padjain Sándor Pállal együtt készült a modern kereskedő pályára és felnőve kedvén mind erősebb lett benne az elhatározás, hogy mintaképe lesz a vidéki komoly, szorgalmas, széles látókörű, tökéletesen megbízható kereskedőnek. Az üzletet, melyet apjától és nagybátyjától örökölt, tovább fejlesztette és meggyarapodott presztizzsal adja tovább fiainak. Fürst a kereskedelmi közéletben is nagy szerepet játszott. Az OMKE debreceni kerületének éveken át volt elnöke s évtizedek óta tisztviselő szerepet vitt a kereskedelmi kamarában is. Országosan elismert tekintély volt a szesz-szakmában. Az Omke hasábjait is többször kereste fel kitűnő cikkeivel. A legutóbbi négy hét előtt jelent meg a likőr-produkció terén tapasztalható visszasságokról. Legutóbbi szakosztályunk, a Sörkereskedők Egyesülete lelkes alapítóját és társelnökét siratja Fürst Ödönben.

Amint a lesújtó hírt kézhez kaptuk, kitűztük a gyászszólistát az OMKE-ra és részvétlívratot intéztünk a gyászboronult özvegyhez.

**DOLLÁR** és mindenféle idegen pénzt a legdrágábban vásárol, idegen kifizetéseket legolcsóbban eszakirol. **BANKAI** bankiroda, Dégenfeld tér 6. Telefon 229.

## Tőzsdéi magánforgalom

Zürichi zárlat: 0.85.

**Értéktőzsde.** A tőzsde tegnap zárva volt és ma is csak magánforgalomban bonyolódott le az értékpapír-üzlet, a melynek irányzata szilárdaság felé hajlott, anélkül azonban, hogy élénkebb üzlet felüldhetett volna. Csak a bankoknál volt érdeklődés egy-két papír iránt. Árak: Salgó 5400, Magyar Hítel 1850-60. — A valutapiac sokkal élénkebb volt. Különösen a márká iránt mutatkozott fokozott érdeklődés. Szokol is tartott áron volt forgalomban. Árak: Dollár 615, márká 332-338-340, szokol 990-10, lei 470-482, dinár 810-825. — Devizák: Varsó 18, Bécs 9, Berlin 325, Prága 10.

## Zürichi devizák

Zürich, jan. 7. (Zárlat.) Berlin 277 és fél, Holland 18975, Newyork 517, London 2175, Páris 4155, Milánó 2235, Prága 840, Budapest 85, Zágráb 180, Varsó 18, Bécs 18, osztrák bélyegzett 10.

## Terménytőzsde

Az üzletmenet csendes volt, mindazonáltal közepes forgalmat bonyolítottak le. Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2360-390, egyéb 2350-380, rozs 1535-560, árpa 1700-750, sör-árpa 1775-850, köles 1500-600, zab 1500-600, tengeri 2025-50, repec 27-28, korpá 1120-30.

## Kiss József debreceni diáksága

Közutadomásu Kiss József életrajzi adataiból, hogy a debreceni református gimnáziumnak is tanulója volt. Fölkutattam a rávonatkozó adatokat és Karai Sándor igazgató ur szíves utbagyigazításával a következőket találtam az 1860-1. iskolai év I. feléről kiállított névkönyvben, amely a tanulók névsorát és osztályzatát foglalja magában:

A névkönyv egyes lapjai fölött ez a följírás olvasható:

A Reformátusok debreceni Főiskolájában a Gymn. IV-ik Osztályban tanuló sorjegyzéke az 1860-1. iskolai év első felében.

A nyomtatvány baloldali rovatát így vannak kiöltve:

Sorszám: 35.

A tanuló neve: Klein József.

Születés éve: 843.

Vallása: izraelita.

Nemzete: magyar.

Születés helye: Mező Csát.

Melyik megyéből vagy tartományból való? Borsod.

Atyja, Gyámja vagy Gondnoka, annak állapítja és lakhelye: István, haszonsbérő, Rimaszombat.

A jobboldali rovatok így hangzanak:

Jelentményezett vagy nem: nem jött.

Erköles: I.

Figyelemből: kielégítő.

Szorgalomban: hanyag.

Vallás: —

Latin: dies.

Magyar: dies.

Német: kitűnő.

Történelem: nem nyert osztályzatot.

Földrész: II. oszt.

Mértan: II. oszt.

Természettan: II. oszt.

Ének: nem járt.

Rajz: hanyag.

Helyzeti szám: 68.

A fenti adatok szerint Kiss, akkor még Klein József a németből kitűnő, magyarból, latinból jeles, a földrajzból, mértanból, természettanból elégtelen volt, tehát három tárgyból is megbukott. Bizonyára ez az egyik oka, hogy a II. félévről elmaradt. Vallástani rovata üres; hogy a történelemből miért nem kapott osztályzatot, nem állapítható meg a névkönyvből. A mértan az algebrát és geometriát együtt jelentette Tóth József kollégiumi híres tanár művelői kifejezése szerint, aki a matematikát mérés-tan-nak, röviden mértan-nak magyarsította.

Az osztályba 79-en voltak beírva, akik előmenetel szerint voltak az osztályban elhelyezve. Kiss Józsefnek mint bukott tanulóknak természetesen hátul jutott hely, 68-ik lett.

A tanulóársak között több ismert nevet találunk, amelyek viselői Debrecen városában tisztas állásokat töltöttek be; ilyenek Beczner Frigyes a realisko-

lának elhunyt érdemes tanára, a korán elhalt Zelley Dániel, aki népszerű orvos volt és Debrecen monografiáját szerkesztette. — Tanulótársai közül életben van, sőt friss jó egészségnek örvend David Mihály református tanító. Különösségkép följegyzem, hogy egyik tanuló társát Bugyi Sándor-nak, másikat Szamuelyi Davidnak (Nyiregyháza) hívták.

A névsort és osztályzatokat Tüdös János állította ki, valószínűen 1861. február havában, (sajnos, a névkönyv nincs keltezve), aki osztályfőnök, akkori elnevezéssel osztálytanár volt és aki vallást, magyar és latin nyelvet tanított. A mértant és természettant a szigorúságáról híres Gelenczei Pál tanította, a kinél nagyon könnyű volt szelendát kapni.

Egyébiránt Kiss Józsefnek Debrecen a három szekunda ellenére is jó emlékezetében maradt. Erre vall az is, hogy valami 25 évvel ezelőtt, mikor egyik fiának nehézségei támadtak a maga budapesti középiskolájában, a fiával a debreceni református gimnáziumban szeretett volna vizsgálatot tétetni. Ebben az ügyben én is eljárattam. Kiss József személyesen is megfordult Debrecenben, de tudtommal a fiú ott maradt Budapesten és nem lett, csak egy félévre sem, mint az a vja, debreceni diák.

Érdekes megjegyeznünk, sőt ezt vessék jól emlékezetükbe mindazok, akiket illet, kereszttyének és zsidók egyaránt, hogy a debreceni ref. főiskola Kiss Józsefet és vele együtt a többi magyarországi születésű zsidókat a magyar nemzethez számította, pedig akkor még hol voltunk az emancipációtól, hát még a recepciótól?

Kardos Albert.

## Télkabát szövetek

Feldheim Üzleténél (Frohner-ház)

## Figyeljen az árakra!

és meggyőződik, hogy mindenképpen olcsóbb az

## Apolió divatáruház

Piac-u. 67. Miklós-u. sarok.

Téli kabát és ruha velourok	K 800-161
Angol öltöny-szövetek	600
Finom női ruhászövetek	300
Bársonyok és selymek	250
Férfi ingek	400
Női ingek	250
Női garnitúrák	450
Vásznak és zseferek	100
Barchet és flecelek	60
Észtétikus blúzok gyapjuból	800
Rőtű kabát-garnitúrák	2000
Rőtű sapkaszál	500
Hársnyák	50

lelkebb. — Mindennemű piperecikkek nagy választékban kaphatók.

## MERKUR IROGÉP-

VÁLLALAT. Írógépek, javítások és kellékek raktára. TELEFON-SZÁM 540.

## Ingyen adok annak igen szép

### ajándékot,

aki nálam szerzi be ruhaszükségletét!!!

### GERŐ ERNŐ

Debrecen, Piac-utca 69. (Vármegyeházzal szemben)

Barna, fekete bőrkabátok szőrmével bélelve, rövid kabátok szőrmével és szövettel bélelt, hosszú fekete és színes téli kabátok, öltönyök, divatnadrágok nagy választékban. — Feltűnő olcsó árak!

## A leghidegvérűbb betörő

Elfogták a Füstös-üzlet betörőjét, másik több száz-ezer koronás lopást is követett el Debrecenben

Pár hét előtt részletesen beszámolt a Debreceni Független Újság arról a vakmerő betörésről, amellyel a Füstös-üzlet Egyház-téren levő női konfekció és hímzés-üzletből több mint 79.000 korona értékű árut lopott el egy ismeretlen fiatalember. A rendőrség akkor megállapította hogy a betörő Budapestre szökött, és felhívta a fővárosi rendőrséget, hogy nyomozzon a szökevény után, aki hihehetőleg több betörést is követett el Debrecenben. Tegnapelőtt aztán eredménnyel végződött a budapesti rendőrség nyomozása: megállapítást nyert hogy a betörést Kertész Árpád 27 éves jobb debreceni családból származó kereskedősegéd követte el, akit a rendőrség le is tartóztatott. Tegnap Rózsa István detektív felutazott Budapestre és lehozta Kertész Árpádot, aki ma a rendőrségen teljesen beismerő vallomást tett.

Elnondda a betörő, hogy november 21-én jött le Debrecenbe és két hélig, december 5-ig, kutatott betörésre alkalmas üzlet után. Sok keresés után a Füstös-üzletet szemelte ki, mint fekvésre nézve a legalkalmasabbat és hogy az üzlet belső berendezésével is tisztába jöjjön, bemélt a boltba cipőpertlit vásárolni. Azonnal észrevette, hogy a boltajtó és a vasredőny között egy, a pinceablakot fedő rácsozat van. Rá is állt és megbilleggette, hogy könnyen feljön-e. Másnap este aztán már 6 óra tájban belopódzott a pincébe, ahol 8 órakor találkozott egy cselédnnyel, akit sikerült azzal tévedésbe ejtenie, hogy a ház-mestert keresi. Kétféle órákor felfeszítette a pinceablak-rácsozatot, felmászott az üzletbe. Itt egy halomba szórta azokat, a melyek el akart vinni, ledobálta a pincébe és becsomagolta. Azután álkulccsal kinyitotta a kaput, kocsit hozott, visszament a pincébe a tele kosárért és kocsira ülve az állomásra hajtatott. Feltizenkettőkor már el is utazott Debrecenből. Tervszerű eljárására rendkívül jellemző, hogy Budapestre érkezve mellénye minden gombját levágta, elégette és újakkal pótolta, mert a pincéből az üzletbe való felkúszás közben mellényéről leszakadt egy gomb és félt, hogy ez a gomb még bizonyítékként is szerepelhet ellene.

Tervszerűség és bizonyos fajtájú humor tekintetében még érdekesebb az a betörés, amellyel Dalmy Tibor honvédszázasos nevének lakásából több százezer korona értékű ruhaneműt emelt el a múlt év szeptemberében.

Az Arany János-utca 3. szám alatti házban, ahol Dalmy névű szabóhoz este kopogtatott be a betörő az azal a kérdéssel, hogy itthon vannak-e Dalmyék. Azt a választ kapta, hogy Daymyék kint laknak a villatelepen és csak dél előtt 10 órakor szoktak hazajönni egy órára, hogy szétnézzenek a lakásban. A betörő megköszönte a felvilágosítást és el-

**Minden külföldi és belföldi gyártmányt felülmúl a Pyram cipőkrém.**

## Nagy tüntetés a Jurista-bál védnökei ellen

Megakarták verni Windischgraetz herceg t.  
Bűzbombák a Vigadó ruhatárában

távozott. Azonban nem ment ki az udvarból. Fellopózott a padra, ott töltötte az éjszakát és megvárta, amíg Dalnyék másnap hazajönnek, majd ismét eltávoznak és egy közben felfedezett csapóján lement a lakásba. Itt az éléskamrában jó ebédet állított össze magának konzervekből, szalonnából, sonkából, befőttekből, azután a dohányzószobában megkereste a szivarokat, dohányzott, aludt egyet, majd estefelé hozzáfogott a csomagoláshoz. Úgyiszlóván minden fehéreműt összeomlott két nagy táskába, pár ezüst tálcával és a felfeszített fiókokból kiszedett ékszerrel együtt. Tizenegy óra előtt álkulcsal kinyitotta a lakásajtót, a kapuajtót, kocsit hozott az Arany János-utca sarkán levő bérkocsialomásról, felpakolva a vonathoz hajtatott és a fővárosba utazott a több százezer korona értékű zsákmánnyal megrakott két táskával. Szerencse, hogy egy harmadikat, bár becsomagolt, ott felejtett a kifosztott lakásban. Ebbe egy huszomégy személyes ezüst evészőzkészletet csomagolt be killón.

Kertész a lopott holmit a Teleki-téren értékesítette, az ezüst tálcákat pedig ékszerészeknek adta el. Egyet még sikerült a budapesti rendőrségnek megmenteni az értékes tálcák közül. A rendőrség holnap kíséretét Kertészt az ügyészségi fogházba.

### Osztenburg fogva marad

Budapest, jan. 7. A királypucssal kapcsolatban letartóztatott Osztenburg Gyula őrnagy ügyében a védők szabadlábrahelyezés iránti kérelmet adtak be a hadsereg főfelügyelőségnek. A hadsereg főfelügyelő a védők kérelmét elutasította és Osztenburg további fogvatartását rendelte el. A védők felfolyamodást jelentettek be a határozat ellen a hadsereg főparancsnokság főügyészehez.

#### Olcsó fűtőanyag!

Minden más fűtőanyagnál olcsóbb és azonnal szállítható garantált 5000 kalória/s

#### szén- és kokszbrikett

minden mennyiségben. Nagyan métermázsánként 250 K. Gyárak, műhelyek, háztartások céljaira minden esetben bevált. — Kazánok, gőzgépek fűtésére kiválóan alkalmas. —

Megrendelhető nagyban Hungária kokszzállalat Koboth Sándor és társainál Debrecen, Szent Anna-utca 29. Kicsinybeni árusítás FAHIDY TESTVÉREK Debrecen, Szoboszlai-ut és FERENCZY JENŐ Debrecen, Miklós-utca 53.

#### MEGGYLELKE ismét mindenüf!



A budapesti Vigadóban ma este volt hirdette minden szesz legfényesebb bálja: a Jurista-bál, a Joghallgatók Segítő Egyesülete rendezésében. Pár nap előtt jelent meg a meghívó, amely közli a bál rendezőinek névsorát. A bál védnökei sorában szerepeltek többek között gróf Dessewffy Aurél országbíró, herceg Windischgraetz Lajos, gróf Károlyi József, örgróf Pallavicini György, a háziaszonyok sorában gróf Apponyi Albertné, dr. Balogh Jenőné, Bárczy Istvánné, gróf Cziráky Józsefné, gróf Hunyady Józsefné, gróf Károlyi Józsefné. A jogászok egyes körei hevesen tiltakoztak a névsor összeállítására ellen, amely szerint a legfelsőbb katalista propagandá. Ezek a joghallgatók tegnap ülést tartottak, amelyen elhatározták, hogy a bált el kell halasztani, mert ha megtartják, úgy botrányt fognak okozni. Különösen hevesen tiltakoztak Windischgraetz herceg védnöksége ellen. Szász István, a segítő egyesület elnöke ma kijelentette, hogy a Jurista-bált minden körülmények között megtartják és minden intézkedést megtesznek, hogy botrány ne történhessen.

Budapesti tudósítónk jelenti éjjel 12 órakor: A Vigadó épüle-

### A mai Oroszországból

Anyképek — Nyomor —  
Éhínség — Éhhalál

A Berliner Tageblatt Moszkvába küldött tudósítója apró képeket is fest a moszkvai élet különösségeiről, főképp árnyékol-dalairól; ezek közül ide iktatunk néhányat.

Egy előkelő származású hölgy a németek iránti barátságából kálauznak és magyarázónak ajánl között a moszkvai múzeumokba és művészeti gyűjteményekbe.

Ez a német műveltségű hölgy egy híres orosz család sarja, a mely teljesen kipusztult; ez idő szerint ötödik magával lakik egy szobában, burgonyával táplálkozik és saját tapasztalatai nyomán kínos felvilágosítást képes adni az éhség pszichológiájáról. — Csak fél kezén volt kesztyű, egy piros-fehér-fekete színű szövetű; a kesztyű pária elvezette; a hölgynek nem volt módjában másikat venni. — A hölgy elvezette a múzeumokba, amelyek között a legutóbb egy szentkép (ikonum) gyűjtemény volt; a szentképek tehát műemlékeké váltak, természetesen aranyozás nélkül.

A tudósító egy ízben két prémes-bundás férfival sétált. A mint egy bérszánka mellett haladtak el, megszólítja őket a kocsis: „Kalmárok, nem akartok szánkázni?” Nagyobb titulusra nem méltatta őket.

Valóságos vendéglő is megnyitott a minap: Empire nevet visel, ami a berendezése stílusát

E cikksorozat I. és II. részét lásd lapunk karácsonyi és újévi számában.

tét és a környező utcákat a kora esti órákban 500 főnyi rendőrség szállta meg. Kilenc óra előtt a korzó felől a Mária Valéria-utca irányából tányérsapkás csapatok tüntek föl és egyes csoportjaik a Vigadó előtt helyezkedtek el. Itt egyideig csöndesen viselkedtek, majd a kocsikból kiszálló férfiakat abugolták, sőt később a hölgyekre is gunyos megjegyzéseket tettek. Magtartásuk olyan fényesítővé kezdett válni, hogy a rendőri készségek kénytelen volt közbelépni és a tömeget feloszlatni. A tömeg csoportokra oszlott szét és részben a Hungária-szálló előtt, részben a Mária Valéria-utca és a Váci-utca elején és a Vigadó-tér előtt helyezkedtek el. A csoportok valamennyi tagja botokkal van felfegyverkezve. Az egyes csoportok vezetői hang sulyozták, hogy Windischgraetz herceget akarják inzultálni. A rendőrség mindenkit, aki a Vigadó közelébe jön, igazoltat.

Éjjel 1 órakor jelenti tudósítónk: A Vigadót körülvevő csoportok élétlánt eloszlottak és eltűntek a környező utcákban. Különösebb rendezavarás nem történt, csak annyi, hogy a Vigadó ruhatárába két bűzbombát dobtak be.

akarná jelölni. — Olyanformán hat, mint az az ékszerter, a melybe eredeti nagycéltű tartalma helyébe valami egészen más került. Látogatói a szerénység és hetvenkedés különös vegyülmékei, akik még nem tartoznak határozott társadalmi osztályhoz. Minden vendég limonádét rendel, nagy lelkiismeretesen, minthogy szeszest italt egy sem kap.

Az egyetemi hallgatók rendkívül szegények, annyival inkább, mivel a tudományos könyvek középkori ára van. A legszükségesebb tankönyveket kölcsön veszik a tanulók; egy-egy éjszakára 25—30 ezer (igénis: ezer) rubelt fizetnek kölcsönjü fejében.

A szovjetnek költője is van, a népszerű jó Demján, aki mindennap ellátja versekkel a szovjetújraegykötés akinek keserű humor a valamivel elviselhetőbb teszi az új rendszert. Mikor a szovjet Lengyelországgal harcban volt, Demján a közvélemény a háború szempontjából annyira becsülte, mint egy hadosztályt. Mindenesetre érdekes, hogy még a szovjetben is ilyen értéke van a költészetnek, pedig a valóság itt ugyancsak jőzan, sivárul józan.

Nansen tanár, a külföldi segítő-bizottság egyik vezetője, bejárta a Volga mentét, volt Szamara tartományban, az éhség területén. Azt beszéli, hogy ott az éhségtől elkényszeredett emberek négykézláb vándorolnak az utcán, kivonszolják magukat a temetőbe, hogy a halál ott érje őket utól. — Az éhség elől, vagy az összedőlő házakból menekülő lakosok hajlékot

keresnek, de a házban bentlakók kítaszítják őket, bár megessik, hogy a ház lakói annyira elgyengültek, hogy már nem bírák a jövevényeket elkergetni; a jövevények is ott maradnak tehát, hogy aztán régi és új lakók együttl pusztuljanak. Nansen fényképeket vett föl a nyomor, a pusztulás e szörnyű rémségeiről, egy kép holttesthalomkat, férfiak, asszonyok, gyermekek ruhátlan holttesteit mutatja összeomlott házak között.

Hová lett az emberi polgárosodás, hol a művelt államok közössége, ha ezeken a szörnyűségekben nem tud segíteni? — Meddig áll még fenn az az állam, amely ártatlan lakosait pusztulni hagyja, mint az ártalmas vadállatok?

### 28 község visszakerült Magyarországhoz

Nagykanizsa, jan. 7. A Délvidéken működő határkiigazító bizottság a Lendva folyó melletti munkálatokat befejezván, most hirdette ki a határkiigazításra vonatkozó döntését, amely az egész környéken a hazafias vendlakosság körében leírhatatlan örömet keltett. A határkiigazító bizottság egyhangú határozattal — természetesen, hogy ebben a szerb megbízott nem vett részt — a 28 község határát a Lendva folyótól számítottan mintegy 800 méterrel mélyebben állapította meg Jugoszlávia felől és így Zala és Vasvármegye-nek mint egy 28 községe került vissza Magyarországhoz. Ez a legnagyobb eredmény, amelyet eddig határkiigazításnál Magyarországra elértünk. A visszacsatolandó községek között van Alsólendva is, amely géopontia volt a Vendvidéknek és mindig erős bástyája volt a magyar kultúrának.

### Haller István a nomeres elanús csodijéről

Budapest, jan. 7. Zalaegerszegen tegnap katolikus nagygyűlést tartottak, amelyen részt vett Szmracsányi György, Haller István és Turi Béla is. Turi Béla indítványára kimondták, hogy a kormánytól a katolikus autonómiairól szóló törvény benyújtását sürgősen elvárják.

Haller István nagyobb szabású beszédet mondott a keresztény ifjuság elhelyezkedéséről s ennek kapcsán ezeket mondta:

— Hiába nyitottuk meg az egyetemet a keresztény ifjuság előtt, hiába jár most az orvosi karra 57% helyett 4% zsidó az ifjuságból ez nem fog célravezetni és sikerre vezetni, ha a keresztény magyar társadalom nem támogatja a főiskolai hallgatókat.

Később megemlítette Haller, hogy nem a törvény adta a zsidóknak a gazdagságot, hanem szorgalmukkal szerezték meg a keresztény társadalom tértelensége miatt.

— De Valera lemondott. Dublinból jelentik: De Valera lemondott az ír köztársaság elnökségéről.

## A DTE bálja

A békeövekre emlékeztető fényvel zajlott le tegnap városunk legrégibb sportegyesületének, a Debreczeni Torna Egyesületének zártkörti bálja. Pazar selyemruhák, frakkok, szmokingok kavargtak a Royal szépen felszított tánctermében. Magyary Imre kitűnő muzsikája mellett. A társegyesületek sorra képviseltették magukat és a két vezető sportszövetség kerületi elnökei, a MASZ részéről Mayer szky Béla, a MLSZ részéről dr. Jóna Kálmán jelentek meg a bálon. Az agilis rendezőség szummy versenyt is rendezett, amelynek győztese, a Göndör Berta—Simon Ferenc pár lett; utána a legtöbb szavazatot Burger Böske—Horváth Endre pár kapta.

A páratlanul sikerült mulatság reggel 6 óráig tartott. A megjelent urasszonyok és urleányok névsorát itt közöljük:

Urasszonyok: Kemner Ármóné, Fohn Edéné, Erős Jakabné, Herskovits Józsefné, Schön Sándorné, Weisz Béláné, dr. Fényes Jenőné, Lindenfeld Jenőné, Frieder Ernőné, Schwartz Hermáné (Budapest), Frank Imréné, Horovitz Ernőné, Weisz Izidorné, Klein Ferencné, Lux Arnoldné, Kohn Hermanné, Kemiény Béláné, Csabai Arthurné, Schirf Henrinné, Fischer Dezsőné, Müller Lászlóné, Römer Lajosné, Löbl Gyuláné, Krausz Gyuláné, Stark Sándorné, Rámer Sándorné, Halász Ignácné (Karcag), özv. Moskovitz Dezsőné, Békés Józsefné, Leszler Róbertné, Kepnich Béláné, Stern Sándorné, Markovits Ignácné, Nagy Samu, Emerich Zsigmondné, dr. Göndör Arnoldné, Gerő Lászlóné, Fohn Józsefné, Frank Izidorné, özv. Fodor Jenőné, dr. Saif Lászlóné, Frank Józsefné, dr. Weisz Bernátné, Steinberger Lászlóné, Stark Jenőné, Lukács Józsefné, dr. Miklós Ármóné, Friedmann Sándorné, Frank Edéné, Szilágyi Lily (Bpest), Rubin Farkasné, Deutsch Jenőné, Hochstaedter Ernőné, dr. Rásó Vilmosné, Kainer Józsefné, dr. Friedmann Dezsőné, Miklós Emilné, Nussbaum Jenőné, Kovács Mihályné, Heller Márkusné, Lindenfeld Jenőné (Szoboszló), Borghida F.-né, dr. Fényes Endréné.

Urleányok: Markovits Erzsike, Nagy Mancsi, Emerich Olga, Göndör Bertus, Fohn Margit, Fohn Böske, Fodor Lili, Grünberger Margitka (Nyiregyháza), Kertész Rózsi, Spira Margit, Lichtmann Irénke, Rubin Viola, Deutsch Olga (Budapest), Berkovits Olga, Schepsitzki Elza, Fuchs Elza, Miklós Piri, Heller Frida, Heller Hédi, Mandel Eta, Grünfeld Mariska, Schwartz Böske, Weisz Margit, Burger Böske, Kaiser Ilus, Fohn Böske, Erős Klári, Erős Magda, Silberer Irén, Rosenfeld Böske, Deutsch Irén, Balázs Klárika, Schwartz Böske, Klein Herminke, Klein Irénke, Berkovits Manyi (Kisvárd), Kohn Irénke, Markovits Ilonka, Polák Matyuska (Érmihályfalva), Fohn Böske, Frieder Jolán, Fischer Etel, Fischer Irén, Halász Erzsike (Kassa), Moskovitz Klári, Weisz Ilus, Kronovitz Annus.

## Fegyelmet kapott nyolc tanár mert nem hitt katolikus diákjainak

Megemlékeztünk annak idején arról a sajnálatos incidensről, amely a miskolci kir. katolikus főgimnáziumban néhány héttel ezelőtt lejátszódott. A diákok ügyében hozott ítélet záradékában a tanárikar azon tagjai ellen, akik a verekedő diákok elleni vizsgálat lefolytatásakor élesen szembehelyezkedtek az összes verekedő zsidó diákok kicsapatását követelő Villányi Andor igazgatóval szemben, elrendelte a kultuszminiszter a fegyelmi vizsgálatot. A vizsgálat híre nagy megdöbbenést keltett az egész miskolci tanárság körében.

Mazy Engelbert kir. főigazgató az ulévkor nála megjelent

tisztelgő főgimnáziumi tanárokkal közölte a kultuszminiszter leiratának a tanárikari illető részét, amely a főigazgató szerint a következőket tartalmazza:

A kultuszminiszter csodálkozásának adott kifejezést, hogy a miskolci kir. kat. főgimnázium tanári karában vannak tanárok, akik rendszeren áldozó, gyónó és teblombujaró katolikus diákok vallomásainak nem adnak hitelt a zsidó diákokkal szemben. Ebben az ügyben a kultuszminiszter vizsgálatot rendelt el.

A főigazgató hozzáfűzte ehhez, hogy ő ennek alapján a tanárikarnak ez ellen a 8 tagja ellen le fogja folytatni a fegyelmi vizsgálatot.

## HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek** a református templomokban: Nagytemplomban: délelőtt 10 órakor prédikál Szele György lelkész, délután 5 órakor dr. Révész Imre lelkész megkezdte folytatódagos kátémagyarazatait; Kistemplomban: délelőtt 9 órakor dr. dikál Konrád Zoltán h.-lelkész, délelőtt 11 órakor Durkó Gábor esküdt felügyelő, délután 2 órakor Konrád Zoltán h.-lelkész; Kossuth-utcai templomban: délelőtt 10 órakor Varga Jenő s.-lelkész, délután 5 órakor dr. Bötykös Béla s.-lelkész; Árpád-téri templomban: délelőtt 10 órakor dr. Révész Imre lelkész, délután 2 órakor Márton Sándor s.-lelkész; Ispótyiban: délelőtt 10 órakor Baja Mihály lelkész, délután 2 órakor Varga Jenő s.-lelkész; Homokkertben: délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc vallásantitő-lelkész; Szegényházban: délelőtt 10 órakor Zámory Sándor szénior.

Vasárnapi iskolák: Eötvös-u. iskolában délelőtt fél 9 órakor, a Dóczy-intézetben délelőtt 9 órakor, Kossuth-utca 75. sz. alatt délelőtt 9 órakor, Nőegyleti Árvaházban délelőtt 9 órakor, Paacsirta-u. iskolában délelőtt 9 órakor, Leány-u. iskolában délelőtt 9 órakor, Diakonissza Otthonban délelőtt 9 órakor, Kollégium I. kapu 5. sz. ajtó délelőtt 11 órakor, Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor, Csap-u. iskolában délután 2 órakor. A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövétele (Kollégium I. kapu, 5. sz. ajtó) vasárnap délután fél négy órakor.

Vallásos estély. F. hó 8-án délután 5 órakor a nyilastelepi elemi iskolában vallásos estély lesz, bibliamagyarazattal, énekszámokkal és szavaltókkal. Bibliát magyaráz Uray Sándor lelkész.

Az ág. h. ev. templomban folyó hó 6-án és 8-án az istentiszteletet Mácsay Lajos tiszkerületi missziói lelkész végzi.

— **A püspök jobban van.** Baltazár püspök állapota mára jobbra fordult. Magas láza megszűnt, úgy, hogy valószínűleg pár nap múlva fölépül.

— **Vendégszónoklat a zsidó templomban.** A debreczeni zsidó hitközség meghívására ma dr. Adler Ignác békésgyulai ismert nevű rabbi tartott vendégszónoklatot. Ez alkalomra a hívek nagy számmal gyűltek az istenházába és nagy figyelemmel hallgatták a szónoki szépségekben gazdag, bibliai és talmudi példázatokkal ékesített beszédét, amelyben a tudós rabbi a hitűséget hirdette és a rendületlen hazafiságot hangoztatta.

— **Ügyvédi hír.** Dr. Somogyi (Schirf) Sándor ügyvéd irodáját Ferencz József-ut 58. szám alatt (Bank-palota, II. emelet) megnyitotta.

— **A főispán beteg.** A közigazgatási bizottság mai ülése, amelyet egy főispáni intézkedés halasztott január 5-ről 7-re, a főispán betegsége miatt január 14-re maradt el. Miskolczy Lajos főispán a járványszerűen dühöngő influenza-ban betegedett meg.

— **Debreczen város virilista Hajdusámsónban.** Debreczen városnak Sámson község határában nagyobb erdőbirtoka van, a savóskuti erdő s ezen a címen a város mint legtöbb adót fizető szerepel Sámson községben. A város tanácsa dr. Magoss György tisztii főigazgatót bízta meg a város sámsoni bizottsági tagsági jogának gyakorlásával.

— **Schratt Katalin Budapest.** Schratt Katalin, a bécsi Burg-színház világhírű művésznője, mellet elindul amerikai körútiára, ahol estenként 500 dollár tiszteletdíjat kap, a legnagyobbat, amit eddig Amerika európai művésznőnek fizetett. — Budapestre utazik és ott szavaló estét tart.

— **Felvétel a Tisza-internátumba.** A debreczeni m. kir. Tisza István-egyetemi internátumba az 1921—22. tanév II-ik felében való felvételért szóló hiteles indékmásolattal és a szülők vagyoni viszonyait feltüntető hatósági bizonyítvánnyal fölszerelt pályázati kérvények a felügyelő bizottsághoz címezve 1922 január hó 20-ig nyújthatók be a debreczeni egyetem questori hivatalánál. Lakás, fűtés, világítás, reggeli, ebéd, vacsora ellátásért havi 800 korona fizetendő. Ágynevelő köteles mindenki magával hozni. Debreczen, 1922 január hó 5-én, Dr. Láng Nándor, egyetemi ny. r. tanár, mint fel. biz. elnök.

— **Felhívás.** Hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárva gyűjtésére elhelyezett perselyek tulajdonosait felkérjük, hogy a perselyeket nyilvántartásba vétel végett a Hadróá helyiségébe (Szent Anna-u. 12. sz.) bármely nap délelőttön küldjék be.

— **Fa a rokkantaknak.** A Hadróá részére megrendelt fa megérkezett. A fa elsőrendű hasábfá, métermázsánként 190 koronába kerül. Utalványok e hó 9-én (hétfőtől) kezdve a szövetség irodájában kiváltandók.

— **Rubinek Gyula haldoklik.** Rubinek Gyula állapotában tegnap rosszabbodás állott be, úgy hogy orvosai a katasztrófa beálltától tartanak. A nagybeteg iránt rendkívül nagy az érdeklődés. Hogy léte felől ma is tudakozódott a kormányzó, a miniszterelnök és a politikai élet vezető tagjai. Az ország minden részéből, még a megszállott területekről is sokan érdeklődnek Rubinek állapotáról.

— **A kereskedelmi alkalmazzottak bálja.** Anyagilag és erkölcsileg egyaránt teljes sikerrel zajlott le ma este az Arany Bika dísztermében. A bál óriási közönségében képviselve volt a debreczeni kereskedő társadalom szeme-java. A legnagyobb és legrégibb debreczeni, kereskedések tulajdonosai is megjelentek alkalmazottaik táncmulatságán. A hatalmas báltermet különben teljesen megtöltötte a táncoló párok tömege. Folytonosan fokozódó jókedvben, pompás muzsika mellett táncolt a fiatalság hajnali három óráig.

— **Nyukosz hirdetésény.** Értesitem a tagokat, hogy a hivatalos óra folyó hó 9-étől (hétfőtől) kezdődőleg naponta 4—5-ig fog tartani, továbbá a folyó évi tagsági jegyek — a régi beszoolgáltatása ellenében — átvehetők, ugyanakkor a tagsági díj is befizetendő. Egyben felkérem mindazokat, akik a Nyukosz naptárt még át nem vették, 3 nap alatt vegyék át, ellenesetben másnak fog átadni. Nyukosz elnökség.

— **A Hadróá választmányi ülése** január 9-én (hétfőn) délután 6 órakor lesz a városháza kistanács-teremben. A választmányi tagok teljes megjelenését kérjük Hadróá vezetősége.

— **Gergely Győző szabadlábbon.** Budapesti tudósítónk jelenti: A Szász Zoltánnal együtt letartóztatásba helyezett Gergely Győzőt dr. Nagy Béla táblabíró főtárgyalási elnök ma 200.000 korona óvadék ellenében szabadlábra helyezte.

— **Meghívó.** Felkérem a debreczeni ügyvédi kar tagjait, hogy a forgalmi adó tárgyában a kamara helyiségében 1922. évi január hó 11. napján (szerdán) délután 5 órakor tartandó értekezleten megjelenni sziveskedjenek. Dr. Kőrösi Kálmán, kamarai elnök.

— **A román irredenta történetét** fogja ismertetni dr. Darkó Jenő, a Székely Társaság elnöke ma (vasárnap) d. e. 11 órakor az Iparoskór dísztermében (Simonffy-u. I. c. II. em.) tartandó matiné. Közönségünk előtt csak kevésbé ismeretes az az évszázados tervszerű aknamunka, mellyel a románok a mai Nagyrománia megvalósulását előkészítették s azért az előadás, mely sok új részletet fog feltárni, különösebb érdeklődésre tarthat számot. A matiné szerepelni fog az Iparos Dalegyet énekkara, az Egyetértés nagy zenekara és több műkedvelő tagja, továbbá cigányzenekar is.

— **Spanyolnátha Stuttgartban.** November 6-tól dec. 31-ig a városban 384 ember halt meg náthában és tüdőgyulladásban. Nagystuttgartban a heti megbetegedések száma 100-nál többre emelkedett.

## A szerb király Sinaiban

### Házasság és védelmi szerződés

Belgrád, jan. 7. (Avala.) Sándor király sinajai utazása, amelyre holnap indul, politikai körökben nagy érdeklődést kelt. A király utazását vonatkozásba hozzák román-jugoszláv védőszövetség létesítésével, valamint Take Jonescunak múlt év júniusában Belgrádban tett látogatásával és abban a két dinasztia közti szorosabb viszony előjeleit látják. Az utazás inkognitóban fog történni. Sándor király Bukaresti látogatását nem tervezték.

A belgrádi „Tribuna” a király utazásáról a következőket írja: Értesülésünk szerint kormánykörökben egy hét óta tudnak a király látogatásáról. Az utazás

sem meglepő, kapcsolatban van Sándor király házasságával.

Bécs, jan. 7. A Südslavische Korrespondenz jelenti Belgrádból: A megjelent hivatalos hírdetmény rámutat a király romániai látogatának nagy politikai fontosságára. A királynak Sinaiban való tartózkodása alatt befejeződnek azok a tárgyalások, amelyeket Take Jonescu a múlt év június havában Belgrádban megindított. Arról beszélnék, hogy legközelebb aláírásra kerül a Románia és Jugoszlávia között megkötött védelmi szerződés, amelyet Take Jonescu dolgozott ki.

Szabályozzák a hortobágyi legeltetést. A hortobágyi intéző bizottság tegnapi ülésén a Gazdasági Egyesületnek több a hortobágyi legeltetést szabályozó javaslatát fogadta el és terjeszti a városi tanács elé. A javaslatok szerint ezután nyáron 3 állatorvos lesz a Hortobágyon, a legeltető gazdák észrevételeiket bejegyezhetik a pásztorkönyvbe; cifragulyát és újabb cifragulyát állít fel a város, egy éves ménesikók csak csődörmenesben legelnek, az ököresorda két csoportban legel, a sertéskondák pedig a Hortobágy két partján elszórva; a város a legeltető gazdákkal együttesen szabályozza a legeltetéssel és állategészségügygel összefüggő kérdéseket.

A Városi Képtár (Füvészkert-u. 2.) 1921. évi forgalma 9173 egvényre emelkedett az előző évi 6648-cal szemben. Érdekes megjegyeznünk, hogy míg egyes iskolák évről-évre elviszik osztályaikat a Képtár sok milliót érő remekeinek megtekintésére, addig vannak olyanok is, amelyek még nem vettek tudomást a nagy értékű Képtár létéről, noha a vezetőség írásban is közölte minden igazgatósággal, hogy iskolák számára előzetes bejelentés nélkül bármely köznapon díjtalanul megnyitja a Képtárt d. e. 10-1-ig s d. u. 4-7-ig, míg a közönség részére vasárnap d. e. 10-1-ig van, szintén díjtalanul nyitva a Képtár.

Országos pótvásár Földesen. Földesen január 11-én, szerdán országos pótvásár lesz.

Ipari kiosztás. Debreczenben leendő szétosztásra egyelőre 1 vagon iparsót utalt ki. A kereskedelmi és iparkamara közli az érdekeltekkel, hogy iparsó igénylésére jogosultak a debreczeni, hajdúmezei timárok, akiknek nyersbőr kikészítéséhez, jéggyárosok, akiknek a jéggyártáshoz, cukrászok, kávé-sok, fagyalt készítőik, akiknek a fagyalt készítéséhez, de csak is annak hűtéséhez, szappanosok, akiknek a szappan főzéséhez, reszelővágók, akiknek a reszelők edzéséhez, nyersbőr-kereskedők, akiknek a nyersbőr konzerválásához stb. szükséges az iparsó. Az iparsó a Termény- és Áruaktár és Gyárpar r. t. homokkerti raktárban adatik ki a kereskedelmi és iparkamara utalványára kilogrammonként 6 K 50 fill. egy-

ségárban zsák nélkül. Ez egy-ségárban már a kezelési és fuvar költség is bennfoglaltatik. Az utalványok a kereskedelmi és iparkamaránál (magas földszint 4. sz. szoba) d. e. 9 órától déli 12 óráig állíthatnak ki.

Uj iparendelvények. A városi tanács a következő új iparendelvényeket adta ki: Futura Áruforgalmi Rt. kiskereskedés 500, Piskolti Péter férjiszabó és gyermekruházati cikkek 500, Schwarcz Ignác zöldség, főzelék, cukorkereskedés 500, Kovács Imre fuvarosipar 500, Szabó Mihály fuvaros 500, Fekete Gábor fuvaros 500, Gelberger László mészárosipar 500, Süttő Sándor főzelék, tojás, főzőolaj-kereskedés 200, Székely Jánosné ócskaruha kereskedés 500, Kiss János sertéskereskedés 1000, özv. Nagy Gáborné, Oláh Julianna ócskaruha kereskedés 300, özv. Szilágyi Jánosné manikűröző ipar 200, Főth Erzsébet nőiszabó ipar 500, Ács Antal szabóipar 200, Bagi Ferenc és Bagi László üzletvezető mellett pékipar 500, Magyar András hentesipar 500, Spitz Mayer héber imakönyvek, kegyszerek és imaszijjak kereskedése 300, Murzing Sándor lómészáros 500, Balogh József fuvarosipar 500, Márton Sándorné kézimunka és előnyomda 200, Lisztner Sarolta fűszer, csemege és élelmiszer kereskedés 500, Fodor és Rácz fanagykereskedés 200, Balassa Bernát tűzi-, épület- és butorfa-alkatrész kereskedés 1000, özv. Feith Sándorné nőiszabóipar 200, Debreczeni Általános Fogyasztási Szövetkezet üzletvezető mellett cipészipar 300, Kiss László hentesipar 1000, Bíró Elek hentesipar 500 koronáért.

Ipari rendelvények a megszállt területekről. A köztisztviselőknek tudvalevőleg a magyar ipar révén kell fedezni szükségleteiket. A kormány most elrendelte, hogy azokra a szükségletekre nézve, amelyeket Csonkamagyarország ipara kielégíteni nem képes, a megszállt területeknek az anyaországgal való kapcsolata megteremtése céljából az elszakadt területek ipartelepeinek gyártmányai vétessek elsősorban figyelembe. Minden esetben ki kell kérni azonban a kereskedelmiügyi miniszter engedélyét.

Késmárszky tanár-féle haskötőt vidékieknek fél nap alatt készít Goldstein Karolina, Miklós-utca 5.

Megkezdődött a forgalmi adó lerovása. A pénzügyigazgatóság december 29-iki kelettel ma hirdetményt bocsátott ki, amelyben először felhívja mindazokat, akik a forgalmi adókötelesek „Bejelentő-lap”-ját még nem nyújtották be, hogy e kötelezettségüknek január 15-ig érzékeny pénzbírság terhe alatt tegyenek eleget, majd közli, hogy az összeírás befejeződjén, a forgalmi adó lerovása kezdetét veszti. A forgalmi adókötelesek közül azok, akik az adót bélyegben röjják le, kötelesek a pénzügyigazgatóság által közzétett időponttól kezdve az előírt könyveket pontosan vezetni, a forgalmi adót leróni és 1921 szeptember 1-ig visszamenőleg is a bélyegeket felragasztani hatóságilag közbeszabottá. Akik készpénzben fizetik be a forgalmi adót, azok a december 31-ig esedékes adót legkésőbb január 15-ig befizetni tartoznak.

Debreczen képviselője Sopron díszközgyűlésén. A városi tanács ma rendkívüli tanácsülésben tárgyalta Sopron szabad királyi város meghívását a soproni törvényhatósági bizottság január 10-iki díszközgyűlésére, amelyen Magyarországban való megmaradását ünneplő törvényhatóság. A város Mdvaszay Miklós árvaszéki elnökkel képviselteti magát a soproni díszközgyűlésen.

Koszorúmegváltás. Néhaj Fűrész Ódön ur elhalálozása alkalmából a debreczeni zsidó nőegylet részére koszorúmegváltás címén mély részvétük és kegyeletük jeléül adományoztak: Gottlieb Emil és neje 500 K, Scheer István 300 K, özv. Falk Árminné és családja 500 K, dr Falus Lajos és neje 500 K, Kleinné Elau Irma 300 K, Lederer Miksáné és családja 500 K, Meisels Vilmos és neje 600 K, Bíró Marcell és neje 500 K, Molnár Antalné 500 K, özv. Popper Alajosné 200 K, dr Forbát Ernőné 200 K, özv. Lukács Árminné 100 K, Hálás köszönettel az elnökség.

Nincs teljes vasárnapi munkaszünet. Értesitem a városi közönséget, hogy a vasárnapi munkaszünet tárgyában kiadott véghatározatom kizárólag a debreczeni ipartársulat után kérelmezett üzletekre vonatkozik, tehát a dohánygyári, mészáros, hentes, fűszer, csemege, élelmiszer, szatóc stb. üzletekre a teljes vasárnapi munkaszünet elrendelve nincsen.

Minden nap gyorsvonat Szegedre. Mint megbízható helyről értesülünk, január 15-től kezdve minden nap fog gyorsvonat közlekedni Szeged és Budapest között. Beállítanak egy új személyvonatot is, amely Ceglédig közlekedik. A gyorsvonatközlekedés Békéscsaba felé is megindul január közepétől kezdve, még pedig naponta. A csabai gyorsvonat később Nagyváradig fog közlekedni, erre vonatkozólag már befejezéshez közlekednek a tárgyalások. Kiváncsiak vagyunk, kit kellene képviselőnek megválasztani, vagy kinek kellene bizalmat szavazni, hogy végre Debreczen is rendszeres gyorsvonathoz jusson.

Orvos urak figyelmébe. Törött Record fecskendőit azonnal kicseréli Schön Sándor, Piac-utca 14. Csapó-u. sarok.

Étvágytalanságot és emésztési zavarokat figyelmen kívül hagyni nem szabad. Használja a klizmestert Humyadi János vizet (Saxlehner). Ez egy hatásos, de ártalmatlan hashajtószer.

Kesztyűk, harisnyák, sapkák, hajszallagok, főkötők, babiliszvetterek, babruhák dr Hegedűsné Gyermekdivatházában, Simonffy-utca 2. alatt.

Margitfürdő és vízgyógyintézet kelemesen fűtve, állandóan nyitva, egész nap nők és férfiak részére.

Január 15-ig meg lett hoz szabítva az olesó árusítása a téli női felöltők, szűcs-árak és ruháknak a Rózsa áruházában, (Alföldi-palota).

Ügyes kézijelvények felvetetnek a Kalapüzemben, Piac-utca 9. sz.

Színházi és alkalmi ruhákat kifogástalanul fest, tisztít Konecz, Debreczen, Arany János-utca 10.

Hölgyek naptára az 1922. évre már megjelent. Kaptható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében Debreczen, Piac-utca 34.

Villamos világítás, telefoncsengő berendezéseket szakszerűen szerel Földes Sándor, Hatvan-u. 18. Telefon 210. Wolfram-égiték, szerelési anyagok nagy raktára.

Gramofonok, eufonok, lemezújdonságok, varrógépek nagy választékban. Gramofonok, varrógépek szakszerű javítása Molnár Testvéreknél, Nagytemplomnál. Telefon 727.

Varrógépek, írógépek, orvosi műszerek, National-kaszszák, minden mechanikai dolgot szakszerűen javítanak Molnár Testvérek, Egyház-tér. Telefon 727.

Vízgyógyintézet a Margitfürdőben.

Brilliansért, aranyért és ezüstért magas árat fizet Weisz aranyműves és ékszerész, Püspöki palota.

Reuma, csusz, köszvény és idegzsába fájdalomtól megszabadul, ha iszappakolást használ a Margitfürdőben.

**BÁLI UJDONSÁGOK**  
**FRANK EDÉNÉL.**

**SZÍNHÁZ.**

Színházi iroda hírei:

Vasárnap d. u. Koldusdiák, este Felhő Klári kerül színre.

9-én A) és 10-én B) bérletben A negyvenéves asszony c. ujdonságot mutatja be a Csokonai-színház Halassy Mariskával a főszerepben. A többi vezető szerep Arkossyné, Lux, László, Rubinyi és Zoltán kezében van.

Mesebeli herceg a Vigszínház-mozgóban. Soha még olyan irappáns megnyilatkozása a közönség tetszésének nem volt, mint a Vigszínház-mozgó mai műsorának a Mesebeli hercegnek bemutatóján. Általános vélemény, hogy ennél szebb, csod-

dásabb képet még nem látott a közönség. Kápráztató pompájú rendezés a művészet legnagyszerűbb fokán álló művészet, tündéres öltözékek, mesés kiállítás és mindvégig érdekfeszítő cselekmény. Külön hívjuk fel a közönség figyelmét erre a képre, hogy aki csak teheti, okvetlenül nézze meg. Ma az előadások 3, 5, 7, 9 órakor kezdődnek. Jegyelvét délelőtt 10 órától.

**Damokles kardja.** büntügyi történet 6 felvonásban és az Asszony és férje, amerikai dráma 4 felvonásban; ezt a szenzációs műsört ma utoljára mutatja be az Apolló 3, 5, 7 és 9 órakor.

**Virágok asszonya.** művész-dráma 5 felvonásban, párisi Gaumont-film. Gaby Deslys, a világhírű táncművésznő és Signorini a főszerepekben tökéletes művészi alakítást nyújtanak, a film meséje hatásokban gazdag, a rendezés és fotográfia tökéletes. Hétfőn mutatja be az Apolló.

**Páris gyermekei** (A kis házatlanok) szerdán az Apollóban. Sok ezer moziban játszották, sok millió néző kömpöztette kacsagya ezt a lebilincselő, egyre növekvő érdekességű történetet. Az évad legnagyobb művészeti eseménye.

### Mélyen leszállított árak

mellett szerezheti be  
**ruházati  
szükségeit**  
az  
**ARANY-BIKA**  
divatházban  
(Bika épület)

Nagy választék velourok, férfi és női gyspjuszövetek, selymek, barsonyok, flanelok, vásznak férfi- és női fehérneműre, kötött árak, keztyűk és plerocikkekben.

**Ki a közönség kedvence?** Ez fog eldőlni abban a kedvenc-versenyben, amelyet a „Színház és Mozi” rendez most megjelent legújabb számától kezdve. A szavazó lap a „Színház és Mozi”-ban található. A versenyt a legközelebbi 4 számon keresztül fog lefolyni. Részletek a kitűnően szerkesztett hetilap hasábjain találhatóak.

## SPORT.

**Megnyitlik a DTE jégpályája.** A hideg idő beálltával ismét megnyitják a DTE nagyterdei jégpályája. A pálya megnyitást a Tolnay, Springer és Schön cégeknek és a Royal-kávéház-nál kitélt kék-sárga zászlók jelzik. — Bérletek a Springer-cégnél (Főposta mellett) válthatók.

**Keresztury büntetését leszállították.** Még az őszi DKASE—DVSC bajnoki mérkőzésen történt, hogy egy véletlen összeütközés folytán Keresztury János, a DKASE válogatott centerhalija Németh Józsefnek, a Vasutasok balösszekötőjének karját törte. — A mérkőzést követő napon Keresztury egy sportrészlet előtt megmondatlan kijelentést tett, melynek alapján Németh, a balesetet szenvedő játékos feljelentést adott be ellene a Kelet-magyarországi Kerület fegyelmi bizottságához. A fegyelmi bizottság lefolytatta a vizsgálatot és ennek eredményeképpen Kereszturyt 1922 január 5-ig eltiltotta a játéktól durva játék címén. Kölesönös felelősség folytán az ügy a felelősségi tanács elé került, mely a büntetést várhatlanul nagyon magasban állapította meg, felémelvén a büntetést 1922 május 4-ig. A DKASE a reá nézve súlyos büntetésben sohogy sem nyugodott bele és megfélembre az a központi vidéki bizottsághoz Budapestre. Ez a bizottság január 4-én tartott ülésén végső fokon foglalkozott Keresztury leltársa tárgyában a DKASE által benyújtott felelősségi ügyével és a kerületi felelősségi tanács határozatát megsemmisítve, a fegyelmi szabályzat 20. §-nak alkalmazása mellett Kereszturyt 1922 február 5-ig a játéktól eltiltotta. Ezek szerint Keresztury a tavaszi szezonban már szerepelhet a DKASE csapatában, ami lényegesen növeli a csapat esélyét a bajnokság megnyerésénél.

**A Kisvárdai Sport Egyesület** teljes célloveszteti felszerelést kapott az OTT-tól.

**Készülődések a kerületi választásokra.** Február 5-én lesz kerületünk-

ben a nagy tisztulítás, melyre már most megindultak a korteskedések. Nagyobb harcok az elnöki és főtiszt-kári állások betöltésénél várhatók. — Elnöknek egyhangulag dr. Jóna Kálmánt, társelnöknek pedig Vértessándort, mindketten arra igazán rászolgált vezető sportférfiak, fogják megválasztani. A 15 tanácsügyi állásra most történnek az egyesületek részéről az ajánlások.

**Steinitz,** a KSE centerhalija súlyosan megbetegedett és Budapestre szállították gyógykezelés végett. Állapota javult.

## NYILTTÉR.

### Értesítem

a hölgyközönséget, — hogy Debreczenben a püspökpalotában női francia divattermet nyitottam.

**Demetrovits Dezsőné**  
ns. Patkós Ilona.

Komoly, több éves irodai gyakorlattal rendelkező —

### irodavezetőt keresünk

Írásbeli ajánlatok bizonnyitványokkal a **Hajdumegyei Vasút-ottele és Gépgyárhoz Hunyadi-u. 17.** személyesen benyújtandók. —

### Mezőgazdasági cséplőszerszám- és munkagépek

szakszerű javítását legújanyosabb árak és pontos kiszolgálás mellett vállalja a

**Magyar szabadalmazott Patkógyár R.-T. Debreczen, Homokhegy, Hid-utca 4. szám**

### Írógépek

Ujak és használtak

**Orlik és Hegedüs**

## STANIOL

minden szűben és kivételben az összes szakmákhoz állandóan raktáron, Brüder Teich stanolgyárának magyarországi vezérképviselete és 161 e r a k a t á n a l  
**KUN J. BUDAPEST II., Nagy János-u. 6.** Telefon hívószám: 17-40.

### Száraz bükk és eserfa

ötösbe vágva vagy hasábjaita hazaszállítva legolcsóbb napl árban.

**Telep: Ómalom-utca 9.**

(Kígyó utca mellett.)

**Iroda: Simontffy-utca 29.**

A régi

### GOTTSCHLIG GYÁR

ajánlja

legjobb minőségű likörök valamint elsőrendű rum és cognac gyártmányait.

### Gottschlig Ágoston

részvénytársaság.

Budapest, X. Martinyócs-tér 8-9. Telefon József 91-05, 91-07.

### GYŐZDÖN MEG!

**Brilliansért, aranyért**  
a legmagasabb díj szertem.  
**GRITSCH** ékszerkereskedő  
Verbőczy-u. 2. sz. (Spartanara.)

## ACINQ.

— Regény. —

(40)

Írta: SZIKULA JENŐ.

A száműzött elolvasta unalmában a sírfeliratokat. Kezdetleges, együgyű alkotások. Néhol egy dombormű. Életnagyságu márványalakokkal. Szekéren száguld tova egy asszony meg egy férfi. A másikon egy vén asszony, aki a szövőszék mellett ül. Oldalt egy kiszolgált centurió, teljes katonadiszben. Száz csatát harcolt végig hősiessé s meghalt kilencvenkilenc éves korában, végelgyengülésben. Az egyik feiraton egy fiatal asszony sirja el a bánatát, aki egy év alatt vesztette el a férjét és hat kiskorú gyermekét. Valami pusztító járvány alkalmával haltak meg. Sok volt itt a családi emlék. Férj és feleség márványba vésett alakjaival. Ott állottak egymás mellett, összefonódva. Valami megható boldogság tűkröződött le az arcokról még így is. Szerették egymást s együtt porladnak a csontjaik is.

Veránusz meghatva állott meg. Rómában sohasem nézte meg a temetőt. Az élet minden napos láza és tovaszáguldó vad gyönyöreire nem engedték meg, hogy az ember gondolkozzon és emlékezzék.

— Ide kellett jönnöm tehát! — kiáltott fel önkéntelenül. Ebbe a gyarmatvárosba, a világ végén, hogy megtudjam, mi az élet, mi a szerelem és mi a halál? Milyen különös!

Összerázkódott. Az jutott eszébe, hogy talán valami isteni végzet sodorta ide, szélső határára a földnek. S nem is fog innen elszakadni többé!

Kissé lejjebb néhány fiatal leány tumulája fehérlett. Kisvárosi hajadonok. Akik meghaltak tizenhárom éves korukban, vérszegénységben: esőtkalan ajakkal, szerelem nélkül! A költő megindulva állott meg a Juliák, a Tulliolák és a Virginiák sírjánál. Száraz virágok illatát érezte.

Veránusz egy szerelmes pár sírját nézte. A hajnal egész szépségében ragyogott körülötte. A száműzött meghatva állott meg a márványba vésett emlék előtt. Egy ifjú pár ábrázolt a kép. Fiut és leányt, amint átölelik egymást még a sírjuk fölött is.

Veránuszt elbüvölte a holt szerelmesek földöntuli szépsége. Nagyon régi lehetett már a sír. A márvány kicsorbult. A föliratát sem lehetett kibetűzni. De a száműzött mégis érezte, hogy ez az emlék végtelen időkre szól.

Volumniára gondolt, igen. Akivel így fog pihenni, márványba véssve, szerelmesen. Ez a végzet. A szerelem isteni lánya rendelte így. A századok mulva, mikor a márványt feketére marta az idő, valaki meg fog állani elbüvölten és fölkiált:

— Milyen isteni! Ki lehetett ez a szerelmes pár?

Merengve állott meg. Azt hitte, megfojtja kábító szivdobogása. Aztán Nannora gondolt. A levél még ott égett a kezében, ahogy postára akarta adni. Elborzadt. Érezte, hogy hazugság minden sor, amit csak a puha viaszba vésett. Amint hazugság volt eddigi élete is. Most jött csak rá, hogy Nannot sohasem szerette igazán. Összerázkódott.

Magasra emelte a viaszablát s mintha

csak a szerelem is'eni lányának kívánna áldozatot hozni, odacsapta az ifjú pár márvány-emlékéhez.

A viasz ezer darabra szakadt szét.

Veránusz megkömnyebbültén lélegzett fel. Szét vannak tehát tépve az utolsó szájak is, amik őt a tengerentuli világgal összekötötték!

Csak későn vetődött haza. Lalage lelkenedezve futott elébe. Azt mondta szomorúan: — Azt hittem, jó uram, hogy már sohasem foglak többé látni.

Veránusz sokáig elbeszélgetett a királyleánnyal. De nem esőkolta meg. Volumnia esőkja ott égett még az aikán s nem kívánta már idegen szüzek esőkját.

XIV.

A helytartó palotája egész este ki volt világítva. Tisztek jöttek-mentek föl s alá a lépcsőkön, izgatott hangulatban, némelyik teljes hadidiszben s ebből a sokaság, amely a késő esti órákig körülözlönlötte a márványlakot, fontos következtetéseket vont le. De a kapubejáratokat fegyveres rabszolgák őrizték. A hivatalnok és az oklondi kíváncsiak nem juthattak be a proprétorhoz. A tisztek között ott látták Vettiuszt is, feketeszakállas kohornfőnököt, hat láb magas óriás volt, retentő erejű férfi: iszonyú öklével ökröt képes volt leteríteni. Csak ritkán járt Akvinkumban, most lóhalálában vágatott idáig, egyenesen Vetusz Szalunából, a ló majdnem kidöglött a rettenetes uton. A nép a lovassági főnök megjelenését baljós jelnek tartotta.

(Polyt. köv.)

**Ha Budapestre jön, ne mulassza el**  
 VARGA cégnél Kossuth Lajos-utca 11.  
 kötött és szabóval a különlegességeit megtekinteni és az új szabdalmaszót „OBETA” harisnyát vásárolni.  
 Egy pár „Obeta” harisnya 2 másik pár harisnyát pótol.

**Hazai likőr-, rum- és szeszárnyár részv.-társ.**  
 BUDAPEST VI.,  
 Forgács-u. 9/b.  
 Elsőrangú  
**finom likőrök,**  
 saját főzésű  
**szilvórium**  
 és boroviczka.

**Import**  
**köszén**  
**faszén**  
**tűzifa**

állandóan raktáron a legolcsóbb napi áron kapható  
**Gabányi Sándor utóda**  
 tűzifa és szénnyereskedőnél  
 Csapó-u. 28. Telefon 449.

**WEISZ FERENC**  
 asztalosmester  
 Margit-fürdőtelep. Bejárat a Bárczy- és Fürdő-utcán is. Margit-fürdő és a István-malom közt. o

10-89 TELEFON 10-89  
 Készít:

**Műbutorokat,**  
 egyszerű butorokat. ooo  
**KÜLÖNLEGES** és egyszerű zománczott és festett butorokat.  
**Üzlet- és iroda-berendezéseket,**  
 valamint a szakkavagó mindennemű munkálatokat. ooo

**Száraz tűzifa**  
 felaprítva és hasáb állapotban valamint  
**Tőzegszén**  
 házhoz szállítva  
 ::megrendelhető::  
**Kemény fatelepen**  
 Pestú. 2. Telefon 13-95

**FÉMÖNTÖDE!**  
 Bronz, réz, alumínium, cink stb. öntését vállalom  
**PAULO FERENC**  
 :: Zápolya-utca 13. szám. ::  
 Telefon 430. Telefon 430.

**Irodaáthelyezés!**  
 Irodámat a mai napon Maróthy-utca 19. sz. alól  
**Szent Anna-utca 6. sz. alá helyeztem át**  
**DEZSŐ LÁSZLÓ**

**Újévi ajándékot kap**

a legnagyobb választékban **mindenki** kedvezményes olcsó árban

**FLEISCHMANN-nál**  
**BUDAPEST, Károly-körút 24.**

Nagy szeszácó: Női- és gyermekhamisni páronként 15 korona

Hímzett batliszt. . . . . K 69.—  
 Flanelk, legszebb mintával K 77.—  
 Női szövetek . . . . . K 87.—  
 Férfi szövetek . . . . . K 175.—  
 Covercottonok . . . . . K 355.—  
 Rendkívül olcsó áron nagy választék: angol férfi- és női szövetekben, kamgarokban, posztókban, télikabát- és átmeztelőkabát-szövetekben  
 Eladás alá kerül a karácsonyi vásár ideje alatt 2 évtől 16 éves korig 10.000 darab selyem, grenadinszövet és bársony kész ruhák, minden elfogadható áron.  
**Nagy maradékvásár.** Saját érdekében tekintse meg kirakataimat. Vidéki megrendeléseket postán azonnal küldöm

**Dollárt**

és más idegen pénzeket **legdrágábban vesz**  
**Gótsch Sándor**  
 bankirodája Piac-u. 38. 1. emelet. Telefon 795.

**Bélyegzőgyár és vésőintézet**  
**PAULO I.**  
 Telefon: 13-65

**Bérautók**  
**REGORD**  
 Igen előnyös árban bárhová is minden időben kaphatók!  
 Autóforgalmi Vállalat DEBRECEN Timár-u. 38.  
 Telefon 498 Hivatalos benzín- és olajállomás. Benzín 52 korona literenként

**Mindenféle üveg-, porcellán- és lámpaárak**  
 nagyban és kicsinyben legolcsóbb árban kaphatók, üvegezést és képervezést elvállal  
**Rothmann Adolf**  
 üveg és porcellán kereskedése Csapó-utca 19. sz. alatt. (Knoll-ház)

**Vágott tűzifa**  
 elsőrendű, száraz házhoz szállítva **K 230.** Tűzelési célra alkalmas köszén házhoz szállítva **K 175.**, valamint száraz bükkhasáb waggontételben és ölenként vidékre is kapható a  
 DEBRECENI FAIPAR R.-T.-nál SALÉTRÓM-UTCA 5. - Telefon 156.

**UJ ÜZLET!**  
**Erős Gábor és Társa**  
 műszaki, szerszám- és vaskereskedés  
 Miklós-u. 2. (Agollóval szemben.)  
 Háztartási, villamosági, gazdasági cikkek, vasárak, vasalások, gépszírok, olajok, szerszámok és gépek

**Benedek Mátyás és Fia**

**Érmihályfalva**  
 Fakiviteli telepe:  
**Nyirábrány**

**Azonnal szállít tűzifát!**

Ajánlja fenyőáruait deszka, faragott, fűrészelt fenyő-  
 :: gerendát ::

TELEFON: NYIRÁBRÁNY 3. SZ.

**14-én**  
 nyílik meg  
 a közkedvelt  
**Széchenyi-Orfeum!!**

Németországból érkezett eredeti festőanyaggal  
**bőrkeztűt és bőrkabátot**  
 felelősséggel fest a  
**:: Központi ::**  
**Kelmefestő Intézet**  
 Üzlet:  
**VARGA-UTCA 1.**  
 (Iparbank palota)  
 Gyártelep:  
**Varga-utca 28. sz.**  
 Műszőrfestés. Vegytisztítás  
 :: Kelmefestés ::

**Feltétlen érdeke!**

hogyan rövid-, kötött, szövött norinbergi és papíráru szükségletét  
**Csillag Adolfnál**  
 Debrecen, Bádogy-u. 1.  
 Telefon 409. szám szerezze be!  
 Állványpapír ajándékok érkeztek.

**ELEKTRA**

elektrotechnikai vállalat. Cégtulajdonos Gold Sándor Villanyvilágítás, motorok, csengő berendezéseket, javításokat legjutányosabban készít. DEBRECEN, Halvan-utca 2. I. em.

**Dietrich és Gottschlig**  
 részvénytársaság.

**Figyelmestetés.**  
 Félreértések és jöhízemű levelek elkerülése céljából ezúton értesítem igen tisztelt üzletfeleimet, hogy miután a háború kilőrése előtt az általam alapított Gottschlig Agoston Részvénytársaság kötelekéből kiléptem s a háborút végigküzdöttem, az édesatyám által 1865-ben, Budapest, X. ker. Füzér-utca 30. sz. a.  
**Dietrich és Gottschlig**  
 likőr- és rumgyártat jentli helyen, a mai kor igényeinek teljesen megfelelően, ismét működésbe hoztam. A Gottschlig Agoston Részvénytársasággal tehát **semmiféle közösségem nincsen** és miután az összes régi bevált receptek birtokában vagyok biztosíthatom nagyrabecsült régi vevőkönönségemet, hogy ezentúl is a régi és legkiválóbb minőségű árut gyártom és hozom forgalomba.  
 Ugy régi, mint új vevőkönöm pártfogását kérve  
 kiváló tisztelettel  
**lovag Gottschlig Agoston**  
 a **DISTRICH ÉS GOTTSCHLIG R.-T.**  
 vevőbiztosítója.

Budapest X. Füzér-u. 30

# ÉLESZTŐ

ujévre bármilyen mennyiségben kapható!  
**G. SCHWINDT** élesztőgyár  
 főraktárában,  
**HUNYADI-U.**  
 17. Telefon 818.



**„KÜRTI” CIPÓKRÉM**  
 elsőrangú békebeli minőségben ismét kapható minden jobb üzletben. Magyarországi egyed-  
 áruság **FLEISCHER MÓR.**  
 Központi Iroda Debrecen, Hatvan-u. 38

# TÜZIFA

a legolcsóbban beszerezhető felvágva, élezve vagy waggontételekben a

**„TURUL”** fémtermelő vállalatnál.

Iroda Csapó-u. 8. Telefon 6-39.  
 Telep Újvárosi-utca 5. Telefon 12-91

# Husdaráló

és feldolgozó gépek villanymotorokkal jutányosan eladók  
 Levelek a kalmi jellegre  
**LEOPOLD CORNÉL**  
 hirdetőirodájába Budapest  
 Terezh-körút 3. küldendő.

# KÖSZENET

szoba fűtésre és ipari célokra

# TÜZIFÁT

szárazat felaprítva és hasábban, ölenként és mázsánként azonnal házhoz szállítunk már 5 mázsa vételnél is a legolcsóbb napi árban.

Unio tüzifa és áruforgalmi R.-T.  
 Ispóty-telep 1. Telefon 779. sz.

# OLAJMALOM!

Minden nemű **OLAJOS MAGVAT**

igen előnyös feltételek mellett feldolgozás végeit elfogad a

Hajdumegyei Vasöntőde és gépolajmalom  
 Újvárosi-ut. Telefon 14-01.

# Zománcozott lemezedények

megérkeztek. Viszonteladónak megfelelő árendemény

**TÓTH GYULA** vashereskedésében **DEBRECEN.**  
 TELEFON: 29.

**Wien, Berlin, Bukarest Prága,**

és a világ minden részébe legolcsóbban, legpontosabban utalja át kifizetését

**MARKOVITS BANKÜZLETE**

**PIAC-UTCA 63.**  
 szám alatt, az udvarban  
**TELEFON: 565.**

# Száraz tűzifa

aprítva mázsánként . . . 230. - K  
 hasábban . . . 200. - K  
 azonnali szállításra beszerezhető

**Bartha fátelépő,**  
 Ispóty-utca 3b. Telefon 785.

# Tűzhely-öntvény

tűzhelylapokat, kereteket és karikákat minden méretben a legolcsóbb gyári áron árusítunk. — Viszonteladónak megfelelő árkedvezményt adunk. Azonnali szállítás!

Hajdumegyei vasöntőde és gépgyár, Engel és Társa műszaki üzlete,  
 HUNYADI-UTCA 17. SZÁM ALATT.

# Benzin

fehér, kristálytiszt, gyógy és folteltávolításra alkalmas  
 literenként 75 kor.

**BLEYER,**  
 Hatvan-u. 55. Telefon 728.

Angol és francia női divattermékben

elválsunk legelőcsőbb kivitelű készítmények, régi kabátokat, raglárokat, izléses francia ruhákat, aljakat, blousokat, pongyolákat, gyermek ruhát és kabátokat — Gyászruhák 24 óra alatt készítenek. Teljes tiszteltet!

**Gergelyné és Schwarcz**  
 Széchenyi-utca 15. sz., I. emelet

**Lendvai Testvérek**  
 Ungvár — tiszta ANILIN

„KAKAS” ruhafestéke nyból kapható. Gyári lerakat: **DANUBIUS ÁRUFOGALMI R.-T.** (Telefon József 131-95.) Budapest VIII., József-körút 31b. Sörgöncim: Dantransil

Allandó nagy választék **KÉZIMUNKA** különlegességekben, himzőselyem, horgoló- és kötőfonalak, gyapjúfonalak divatszínekben.

**GOBELINEK** iparművészekből, **ELŐRÁJZOLÁSOK** a legmodernebb kivitelben készülnek.

**RUBIN FARKAS** özvegye **KOSSUTH-U. 15.**

# APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja két napig 10 szög 15 korona, minden további szög 150 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 20 korona, minden további szög 2 korona. Vastag betűkkel szedett szavak kétszeresen számíttatnak.

## POSTA.

**Házasságközvetítés**  
 gyorsan, diszkrétén, az ország minden részében levő összeköttetéseinél fogva, csak Hajó-utca 16. szám alatt levő iroda honvéit le.

## VÉTEL.

**Aranyat,** hamisfogakat, briliánsokat a legmagasabb napi árban veszek **Schiffmann** ékszerész, Piac-u. 67. Frohner-szálloda. épület.

**Üveget** bármily mennyiségben veszek. Simonffy-u. 56.

## ELADÁS.

**Házassulandók** figyelmébe! Mielőtt butorait beszereznéd, tessék az árak iránt nálam érdeklődni. Fenyves, Piac 37. Kistemplombazár.

**Épület,** műlakatos munkákat javít, készít Krámer műlakatos, Hatvan-utca 4.

**Paplanvarrodámban** minden szakmabeli munkát készítek szépen, jutányosan. Kész árak állandóan raktáron. Debreczeni, Kossuth-utca 11.

**Amerikai,** angol, német nyelvekből husz koronájával órákat adok. József kir. herceg-utca 60.

**Krisch Károly** cserépkályharaktár, Debrecen, Piac-utca 89. Telefon 12-18. Vállal cserépkályhák átrakását, tisztítását, javítását, fülburkolati munkákat is.

**Új és használt** butorok, szőnyegek, függönyök vétele és eladása. József kir. herceg-u. 20.

**Fiu- és leány-szvetter garniturák** „Neumann“-lánykaruhák nagy választékban **dr. Hegedűsné**

**Gyermekdivatháza** Simonffy-utca 2.

**Transmissióhoz** való két felső kerék eladó. Cím a kiadóhivatalban.

**Utazóbunda** eladó. Cím a kiadóban.

**Modern háló,** ebédlők, szalon- és bór garnitúrák, konyha berendezések, olcsó ke-  
 ményfa és festett butorok, Simonffy 2., városi bérház, butorüzlet.

**Háló,** ebédlők, diványok legolcsóbban beszerezhetőek Piac-utca 83., az udvarban

**50 hold** föld lakással ellátva, — Nagyléta állomáshoz félóra, — kiadó. Értekezni Steier Emil, Nagyléta.

**Liszt** és hüvelyes árak a legolcsóbb napi árban Politzer Jakabnál, Belblen- és Fűvészkert-utca sarok.

**Eladók** irodaberendezés, kirkat-szekrények, vaskályha, vízmentes ponyva, harisnyakötőgép, üres ábrák, gramofon huszonhat lemezzel. Piac-utca 77., udvarközép, — baloldali emelet.

**Egy** szabászat és 2 vasalóasztal eladó. Cím Grünfeld, Szepesség-u. 30.

**Gyönyörű** városi és egy rövid autóbunda jutányosan megkapható szíveségből — Grünfeldnél, Kistemplom mellett.

**KERESLET.**

**Harisnya** kötése és fejelése elfogadjatik a Paszománygyárban. Piac 32.

**Mindentéle** műlakatos munkákat jutányosan vállal Pongracz műlakatos, Szalkai-u. 4.

**Butorozott** szobába egy intelligensebb társat keresek. — Cím a kiadóhivatalban.

**Kétszobás** lakást keresek, azonnali beköltözhető. Közvetítő díjazok. Szántó, Zugó-utca 3.

**Német** kisasszonyt keresünk egy 2 és egy 5 éves leánygyermek mellé. Dr. Aczel Jenő Péterfia-u. 68.

**Antik** szalon garnitúra eladó Miklés utca 4., földszint, délután 3-4-ig.

**Lakatos** és vasasztergályos tanulók felvételnek Preizler Mór gépműhelyében — Boldogfalva-utca 6. sz.

**Épület-** és géplakatos tanoncokat felvesz Welsz Ede — Arany János 18. Vidékieket ellátással is

**Ujévi bevásárlást** legolcsóbban **Verseny Áruházban** **Piac-utca 56. sz. Megyeház** mellett.

Ahol nagy választékban raktáron vannak mindennemű rőfös árak, kész férfi- és női le-  
 hárneműek, divatos kötények, blousok, harisnyák, keztyűk, szallagok stb. :: :: ::

**Marónit, fűgét, citromot és hagymát** **SEGALLN.** legolcsóbban szállít **BUDAPEST IX., Csarnok-  
 tér 6. sz. alatt.** Sörgöncim: „Segalln”. Kérjen árajánlatot!

Felélős szerkesztő:  
 L. LORANT JÓZSEF

Kiadó:  
**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**  
 Irodalmi és nyomdai részv.-társ.

**Szőnyeg- és Gobelin-szövő tanfolyam új növendékeket felvesz**  
 József kir. h.-u. 40.

**Aranyat,** ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**Szathmáry István**  
 épület-és butor-  
 asztalosnál  
 világos szürke konyha-berendezés jutányosan eladó.  
**RÁKÓCSI-UTCA 11. SZ.**

**Pilsirozást,** gouverirozást — harangszoknyából is készít Farkas Bella, Arany János-utca 20.

**Azonnali** belépésre keresek egy mindeenes bejárónót reggel 7 órától délutáni óráig. Bihari Samu Városi Villa 4. Villamos fizetve.

**Német** kisasszonyt, aki varráshoz ért 4 éves leánykámhoz keresek. Leveleket Lichtenberg Sándorné Nyiregyháza címre kérek

**Nagy** telépést fizetek annak, aki nekem nagy műhelynek alkalmas helyiséget ker. Klein Hatvan-u. 16.

**VEGYES.**

**Gärtner** zongorahangoló Széchenyi-utca 15.

**„VULKÁN”**  
 autogén hegesztő vállalat

**Csapó-utca 86.**  
**Paragó-utca 1.**

**Mindeonemű törött tárgyak, gép-  
 részek, öntvények és lémelek legzak-  
 szerűbb és legolcsóbb hegesztése.**

**Villamos** csengőket, telefonokat minden rendszerűt készítek, javít és szállít legolcsóbb napi áron Földvári debreceni I. elektro-  
 technikai gyár Széchenyi-utca 55. Telefon 198.

**Felelősség** mellett gallérokot 1 korona 50 fillérért mosunk, vasalunk. Arany János-utca 51. Mosoda.

**Próbababa** vászonból eladó. Cím a kiadóban.